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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Soziales, Familie und Gesundheit
Feststellung von Legionellen in Schulen und Turnhallen

Die Kleine Anfrage 4030 vom 25. Juni 2014 hat folgenden Wortlaut:

Nach Pressemeldungen seien bei turnusmafigen Kontrollen an funf Turnhallen im Landkreis Greiz Legio-
nellen in den Wasserleitungen festgestellt worden.

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Schulen oder Turnhallen sind im letzten und in diesem Jahr Legionellen festgestellt worden
(bitte Einzelnennung der betroffenen Schulen/Turnhallen nach den Kreisen/kreisfreien Stadten)?

2. Trat eine Legionellen-Belastung auch bei Schulen oder Turnhallen in Landestragerschaft auf?
3. Wurden weitere gesundheitsgefdhrdende Keime bei den Kontrollen festgestellt? Wenn ja, welche und wo?

4. Haben Nachprifungen fir jeden Fall die Abstellung der Legionellen-Belastung und gegebenenfalls weiterer
problematischer Keime in den Wasserleitungen nachweisen kénnen? Wenn nein, wo und warum nicht?

5. Wie unterstltzt die Landesregierung die Schultrager bei der Beseitigung der Missstande?

Das Thiiringer Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 12. August 2014 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

In 58 Schulen/Turnhallen aus 18 Landkreisen/kreisfreien Stadte wurden 2013 und/oder 2014 Uberschrei-
tungen des in Anlage 3 Teil Il der Trinkwasserverordnung festgelegten technischen MaRnahmewertes flir
Legionellen festgestellt (siehe Tabelle 1).

In den Landkreisen Saalfeld-Rudolstadt, Sonneberg, Wartburgkreis/Eisenach und der kreisfreien Stadt Wei-
mar traten keine Uberschreitungen des Malnahmewertes fiir Legionellen auf.

Tabelle 1

Landkreis Name des Objektes Ort

ABG Turnhalle Ehrenberg Altenburg
ABG Turnhalle Walter Peseck Altenburg
ABG Turnhalle Regelschule Treben
ABG Ostthlringenhalle Schmadlin
ABG Turnhalle Grund- und Regelschule Rositz
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Tabelle 1

Landkreis Name des Objektes Ort

EIC Katholische Forderschule St. Franziskus Dingelstadt

EF Forderzentrum 1 "Schule am Andreasried" Erfurt

EF CJD "Christophorusschule” Erfurt

EF Turnhalle Sid Erfurt

EF Staatliches Uberregionales Forderzentrum Horen Erfurt

EF Staatliche Regelschule 1 "Thomas Mann" Erfurt

EF Grundschule 21 Erfurt (Mobisburg)

G Grundschule 10 "Bergschule" Gera

G Regelschule 12 Gera

G Gymnasium 4 "Karl Theodor Liebe" Gera

GTH Turnhalle Regelschule Mechterstadt

GTH Turnhalle Grundschule Goldbach

GTH Turnhalle Catterfeld

GTH Turnhalle Arnoldigymnasium Gotha

GTH Turnhalle Oststadtschule Gotha

GTH Turnhalle Bechsteinschule Gotha

GTH Turnhalle Regelschule/Grundschule Tabarz

GTH Turnhalle Grundschule Sonneborn

GTH Turnhalle Schénrasen Waltershausen

GTH Turnhalle van-Zach-Stralle Gotha

GRZ Turnhalle Gymnasium "UIf Merbold" Greiz

GRZ Turnhalle Regelschule Pohlitz Greiz

GRZ Turnhalle "Kurt Rédel" Greiz

GRZ Turnhalle Gymnasium Weida

GRZ Turnhalle Grundschule Liebsdorf Weida

HBN Turnhalle Staatliches Berufsbildendes Schulzentrum Hildburghausen

IK Turnhalle Grundschule "Karl Zink" llImenau

IK [Im-Sporthalle llImenau

J Nordschule Dornburger Str. Jena

J Staatliches Sportgymnasium Wallnitzer Str. Jena

J Christliches Gymnasium Altenburger Str. Jena

J Sporthalle Erlanger Allee Jena

KYF Turnhalle Gymnasium Bad Frankenhausen

KYF Turnhalle Regelschule Rollleben

KYF Berufsschule Artern

KYF Turnhalle Grund- und Regelschule Ostertal Sonderhausen

KYF Turnhalle Rosengarten Sonderhausen

NDH Turnhalle der Regelschule Lessing, Am Salzgraben Nordhausen

NDH Turnhalle der Staatlich-Berufsbild. Schule Il, Str. d. Ge-
nossenschaften Nordhausen

NDH Turnhalle Nord, Semmelweissstralle Nordhausen

NDH Zweifelder-Sporthalle der Regelschule Heringen

NDH Turnhalle am Frauenberg Nordhausen

NDH Regelschule Wolkramshausen Wolkramshausen

SHK Turnhalle Gymnasium Kahla

SHK Turnhalle Grund- und Regelschule Crossen

SHK Turnhalle Regelschule Eisenberg
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Tabelle 1

Landkreis Name des Objektes Ort

SOK Turnhalle Regelschule Wurzbach

SM Turnhalle Berufsbildungszentrum Meiningen

SOM Polizeisporthalle Sémmerda

SHL Turnhalle Grundschule Suhl

UH Turnhalle Grundschule "Nikolaischule" Muhlhausen

AP Turnhalle Regelschule Berlstedt

AP Turnhalle Grundschule Groldschwabhausen
Zu2.:

Eine Uberschreitung des MaRnahmewertes fiir Legionellen trat bei folgender Schule/Turnhalle in Landes-
tragerschaft auf:

- J: Staatliches Sportgymnasium, Woéllnitzer Stral3e.

Zu 3.:
Weitere gesundheitsgefahrdende Keime wurden bei den Kontrollen nicht festgestellt.

Zu4.:

Nachpriifungen haben in 36 Féllen die Abstellung der Uberschreitung des MaRnahmewertes fiir Legionel-
len nachweisen kdnnen.

In den ubrigen 22 Fallen sind die Sanierungsmaflinahmen - zum Teil mit umfangreichen Baumaf3nahmen -
noch nicht abgeschlossen (siehe Tabelle 2). Nach Abschluss der Sanierung werden entsprechende Nach-
proben enthommen.

Tabelle 2

Landkreis Name des Objektes Ort

ABG Turnhalle Walter Peseck Altenburg
AP Turnhalle Grundschule Groldschwabhausen
EF Turnhalle Sud Erfurt

EF Staatliches Uberregionales Forderzentrum Horen Erfurt

EF Staatliche Regelschule 1 "Thomas Mann" Erfurt

EF Grundschule 21 Erfurt (MObisburg)
EF Forderzentrum 1 "Schule am Andreasried" Erfurt
GRZ Turnhalle Gymnasium "UIf Merbold" Greiz
GRZ Turnhalle Grundschule Liebsdorf Weida
GRZ Turnhalle Regelschule Pohlitz Greiz
GRZ Turnhalle "Kurt Rodel" Greiz
GTH Turnhalle Grundschule Goldbach
GTH Turnhalle Oststadtschule Gotha
GTH Turnhalle Bechsteinschule Gotha
GTH Turnhalle Regelschule/Grundschule Tabarz
GTH Turnhalle van-Zach-Stralte Gotha

J Nordschule Dornburger Str. Jena

J Christliches Gymnasium Altenburger Str. Jena

J Sporthalle Erlanger Allee Jena

KYF Berufsschule Artern
SHL Turnhalle Grundschule Suhl

SM Turnhalle Berufsbildungszentrum Meiningen
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Zu 5.

Entsprechend § 3 Abs. 1 des Thiiringer Gesetzes Uber die Finanzierung der staatlichen Schulen (ThirSch-
FG) haben die Schultrager den fir einen ordnungsgemalfen Schulbetrieb und Unterricht erforderlichen
Sachaufwand zu tragen.

Die Schultrager erhalten als Ausgleich fiir diese Ausgaben vom Land als besondere Erganzungszuweisung
jahrlich fur jeden Schiler einen Sachkostenbeitrag (den sog. Schullastenausgleich).

Taubert
Ministerin



